



绛县——“中国第一县”的樱桃发展之路

李云霞

春秋前期的晋国,设立了第一个名为“县”的地方行政区域。这个县就是今天的绛县,她也是有史可查的最为古老的县份,有着“中国第一县”的美誉。

这是一块被历史格外垂青的土地,她是尧的故乡、偃国封邑、晋国古都,有着数千年的文化荣光,也见证了历史的变迁与兴衰。

今天的绛县,在经历了凤凰涅槃般地锤炼之后,他们的领头人将目光聚焦于一枚枚小小的红果之上,把小巧玲珑的樱桃,发展成了闻名全国的大产业,走出了一条现代农业可持续发展的康庄大道。

从迎着改革开放的大潮出发,到意气风发走进新时代,在县委书记王宏伟、县长薛玉马的带领下,“樱香弥漫”的小红果,已成为绛县一张金灿灿的城市名片,成为绛县实施乡村振兴战略、建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”美丽乡村的重要支撑。

谋篇开局

2016年,绛县新一届县委、县政府领导班子上任伊始,就面临着一个亟需破解的难题:70%的面积位于大山之中的绛县,她的出路究竟在哪里?

面对这个问题,新任县委书记王宏伟和县长薛玉马分头奔赴绛县十个乡镇、189个大小村落,开始了一场即将改变绛县农业发展格局的大调研。

我们常说,脚上有多少泥土,对农民的了解就有多深。一份份详实的数据,通过日复一日的调研相继汇总而来,一幅大绛县的发展蓝图也逐渐变得清晰起来。

在深入调研的基础上,绛县县委、县政府提出了“两乡五区”的发展思路:即立足山区特色农业,创建全国樱桃之乡和省域特色农产品加工区;依托历史文化资源,建设绛老长寿之乡和文化旅游融合区;借力工业转型升级,发展新型能源集聚区、机械制造转型区和通航产业示范区。

“两乡五区”的发展战略,让绛县这个典型的农业县份,步入了崭新的发展阶段,也把当地的樱桃种植业推入了快速发展的新轨道。

樱桃是一种极富营养价值的园形小红果。常生于山坡阳处或沟边,适宜栽培于海拔300—600米的山区。

群山包裹的绛县,为樱桃的种植提供了得天独厚的先天条件。当地种植樱桃的历史也已接近20年,老百姓们积累了一定的种植经验。但是以户为单位的零散种植方式,与农业现代化、产业化、规模化发展理念极不适应。“逐水草而居”的农耕思想,严重制约着樱桃产业的扩充之路。

为把当地的樱桃产业用现代工业、现代科学技术和现代经济管理方法武装起来,使农业的生产力由落后的传统农业日益转化为当今世界先进水平的农业,使之科学化、产业化、规模化和可持续化,在“两乡一区”发展战略的指引下,绛县县委县政府适时地提出了“以园区为引领,产业为本,特色为魂,构建现代农业产业体系,推动现代农业实现高质量发展,实现乡村振兴、三农振兴”的口号,使当地的樱桃种植产业迅速向着现代化农业的方向快速推进,建设“全国樱桃之乡”的计划在古绛大地全面铺开。

在做大做强樱桃产业上,绛县县委县政府相继亮出大手笔。在樱桃基地建设方面,提出四个五工程建设目标,到2020年建设大樱桃基地5万亩,建设5个100亩的日光温室大樱桃示范园区,建设5个500亩的大棚樱桃示范园区,建设5个500

亩的露天高标准示范园区;在经营管理方面,以生产有机生态、安全健康果品为理念,围绕打造知名品牌,按照共同出资、联合生产、统一营销、互助发展的运行机制,培育扶持大樱桃专业合作社40家;在技术服务方面,采取走出去、请进来、夜校培训、现场指导等方式,提供产前、产中、产后系列化的全程优质服务;在樱桃加工方面,积极创新科学技术,深化加工工艺,形成初具规模的优势产业带,涌现出一大批声誉颇佳的农业产业化国家重点龙头企业、全国农产品加工示范企业和山西省农业产业化重点龙头企业及“513”工程省级梯次企业,使全县水果年加工达2000万公斤。在市场建设方面,开辟四个产地批发市场,在武汉、成都、北京、上海等大城市建立起绛县大樱桃直销窗口,建立起10余家大樱桃电商平台,让樱桃产品占领国内高端市场的同时,还将成为山西省首家打入台湾市场和出口巴基斯坦等国家地区的大樱桃生产基地。

绛县县委县政府一班人,言出必行,行必有果。2016年,全县大田樱桃种植面积达到20000亩,樱桃年产量达1500万公斤;大棚樱桃2000亩,年产量达200万公斤;樱桃年产值达2亿元。绛县的樱桃产业成为了当地百姓脱贫致富的支柱性产业,娇艳欲滴的红果,给当地经济发展注入了前所未有的活力。

2017年4月25日至29日,绛县首届樱桃文化节成功举办。来自全国各地的客商纷至沓来。一枚小小的樱桃,给绛县打开了一扇通往世界的窗口。

发展之路

“因地制宜,因时制宜,科学发展,开拓进取”,是绛县县委县政府一班人,引领绛县樱桃产业持续向好发展的思想源动力。

2017年首届樱桃文化节之后,根据樱桃产业发展中的新情况,绛县县委县政府又适时制定了《推进全国樱桃之乡建设的实施意见》,确立了总体发展目标:从2018年到2020年,每年新发展樱桃种植面积1万亩。2018年新建10个规模以上标准化樱桃园区,其中重点建设6个500亩高标准示范园区、2个百亩日光温室樱桃种植基地。新建樱桃产地贸易市场3个,培育100名樱桃种植农民技术员。

绛县县委县政府还明确了四项主要任务,即培育农业新型主体,着力推动基地规模化;加快一二三产业融合发展,着力推动产业优势化;加大科技创新力度,着力推动生产标准化;打造“绛县大樱桃”地理标志

证明商标公用品牌,着力推动销售品牌化。并将任务一一分解到相关单位和责任人,从加强组织领导、强化政策支持、加大宣传力度、严格督查考核诸方面制定了保障措施,旨在把绛县打造成为集优质樱桃鲜果生产销售、优质樱桃品种培育销售、高端樱桃产品深加工、樱桃种植高新技术培训、樱桃采摘+旅游于一体的全国樱桃之乡。

在此基础上,他们还出台了补贴制度和樱桃保险,建设了示范园区,引进了矮化品种。

“做给农民看,带着农民干,帮着农民赚”,在县委县政府主要领导身体力行地带动下,绛县的樱桃种植业得到迅猛发展。到2018年年初,绛县全县的樱桃种植面积已超过了3万亩,初步形成了“种植规模化、产业优势化、生产标准化、品种优质化、销售品牌化”的发展特色。同时,他们坚持以果为媒、推进农旅融合,颇具特色的赏花游、采摘游等乡村旅游也进入了发展的黄金时期,呈现出蓬勃推进的良好态势。

在做好樱桃产业的基础上,绛县县委、县政府坚持把“三农”工作摆在各项工作的首位,大力实施乡村振兴战略,全力推进美丽乡村建设,围绕山楂、中药材等特色农业产业,支持和鼓励农民就业创业,拓宽增收渠道,提高农民群众的幸福指数,努力建设政治清明、经济发达、环境优美、人民富裕、社会文明的美丽幸福绛县。

2018年4月25日至4月29日以“相约美丽绛县,醉美樱桃之乡”为主题的第二届绛县樱桃文化节再次成功举办。商洽、文化、赛事、旅游活动贯穿于这场盛会的全过程:美丽绛县免费游、“樱桃之王”评选、樱桃文化节摄影大赛、地方商业街展示、“两乡五区”主题灯展、绛县县优特色产品展销会、美食一条街、文化、非遗展等活动绚丽多姿,风情万种,异彩纷呈。

从最初单纯的樱桃推销,到各种商务活动的融入;从以农业为主延伸到工业和各个领域,绛县的樱桃文化节被赋予了越来越多的内涵,美丽的樱桃承载了当地百姓越来越多的期盼。

樱香古绛

匆匆三年,之于历史长河不过是惊鸿一瞥;但这短暂的三年,对绛县樱桃产业而言,却是一段聚集了“天时地利人和”及弥足珍贵的发展岁月。

从传统农业到高效农业,从零散种植到发展樱桃产业;从昔日的贫瘠山区,到小红果成为农业增收增效、农民脱贫致富的“金果子”;从第一届摸索组办的樱桃文化节,到打造成绛县招商引资的最佳平台;从小商小贩摆摊设点的待价而沽,到龙头企业、农业产业化示范企业的不断涌现……三年来,绛县这座古老的城市发生了巨大的变化,而这一切,都与樱桃有关。正是这个小小的红果,让曾经沉寂的绛县,变得热火朝天。

2018年初春时节,为了进一步推动樱桃产业的发展,该县县委县政府一班人紧锣密鼓地开始外出学习,实地调研,科学研判县情,放眼全国市场,以推进农业供给侧

结构性改革为主线,以樱桃产业为依托,开始绘制更加宽广的兴县富民新蓝图。

他们成立了由县委书记王宏伟、县长薛玉马挂帅的全国樱桃之乡和现代农业产业园区建设工作领导小组,明确目标和任务,压实责任,凝聚各方力量,汇集各类项目进园区,矢志在绛县打造一个以“全国樱桃之乡”为统领的含纳樱桃、冬枣、羊肚菌、中药材、西瓜、黄花菜、花卉、蔬菜、蓝莓等各类现代农业在列的新型产业园区。

为鼓励农民的积极性,在全县掀起建设农业园区的热潮,他们出台了《绛县2018年新发樱桃种植补贴办法》,开展了绛县樱桃自然灾害保险业务,协调银行对种植设施农业的农户开展低息贷款业务,为园区建设、产业发展提供了实实在在的硬支撑;他们在全县加大财政支持力度,流转土地,腾地建园,投资形成了横水柳泉樱桃、横水西灌底樱桃、冷口横岭关蓝莓、郝庄上吕晒枣、安峪下柏樱桃、大交范壁樱桃、古绛下高池大棚蔬菜、古绛北杨山楂、卫庄雕村苹果、南樊西堡樱桃等多个各具特色的高标准现代农业示范园区;他们创建了“绛县山楂”、“绛县大樱桃”、“绛县连翘”、“绛县黄芩”等区域公用品牌,在第三届山西(运城)果品交易博览会上,绛县山楂成功出口日本;他们推广水肥一体化、智能田间管理、生物防治等先进科学技术,培育新型职业农民5000人,推动市级以上龙头企业达到14家,专业合作社达到990个,家庭农场发展到83家……

2019年,就在万物仍处于睡眠惺忪之时,绛县遍布田野的温室大棚内早已春意融融,樱花怒放;种植樱桃的农民们,在樱香醉人的氤氲中,靠自己的勤劳和智慧实现着发家致富的梦想。

“力争计划到十三五末,按照最初的设想,力争使全县的樱桃种植总面积超过五万亩,其中设施樱桃种植面积达到五万亩,真正让樱桃树成为群众的摇钱树”,该县县委副书记、县长薛玉马在接受记者采访时这样说道。

2019年4月25日,第三届樱桃文化节又一次在古绛大地隆重开幕。此时的绛县,已完成10个规模以上标准化樱桃园区、6个500亩高标准示范园区、2个百亩日光温室樱桃种植基地的建设,樱桃种植总面积达到了3.5万亩。绛县也成为省级出口水果质量安全示范区和华北地区最大的樱桃生产基地,当地主产的大樱桃成为农业部命名的“地理性标志农产品”。

每一届樱桃节都是绛县现代农业欢呼高歌的盛宴;每一届的樱桃节都把樱桃产业的发展推向了一个更高的层次。

“此次我们举办第三届樱桃文化节,既是实施乡村振兴战略的重要举措,也是调整产业结构的重要手段,更是发展生态休闲观光农业的重要载体。我们就是要借着全省“改革创新,奋发有为”大讨论的东风,用樱桃搭台,经济唱戏,广交各界朋友,广聚各类要素,广纳各方人气,共同掀起绛县新的发展热潮,”绛县县委书记王宏伟在樱桃节现场发出了铿锵有力的声音。

诱人的红樱桃,已融入了绛县三十万人的血脉;樱桃已成为古绛沃野上的一道亮丽风景;樱桃,让绛县人渐渐地富了起来。